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Εγκαίνια ναού της ουκρανόφωνης κοινότητας 
στο Boussoit του Βελγίου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βελγίου και Έξαρχος Κάτω 
Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρας, προέστη του 
πανηγυρικού καθαγιασμού στον ιστορικό Ιερό Ναό της Αγίας 
Σκέπης της Υπεραγίας Θεοτόκου και του Αγίου Λουκά 
Συμφερουπόλεως στο Boussoit το Σάββατο 13 Ιουνίου 2026.

Το γεγονός αυτό αποτελεί σημαντικό σταθμό για τη ζωή της ορθόδοξης 
ουκρανόφωνης κοινότητας του Hainaut και ευρύτερα, η οποία για πλέον των 
εξήντα ετών συνάγεται στον ιερό αυτό χώρο για προσευχή, λατρεία και 
πνευματική καθοδήγηση.

Την Παρασκευή το απόγευμα, ο Σεβασμιώτατος κόμισε στον ναό τα ιερά λείψανα 
του Αγίου Αποστόλου Ανδρέου του Πρωτοκλήτου και του Αγίου Μάρτυρος 
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Ιουστίνου του Φιλοσόφου για να εναποτεθούν στην Αγία Τράπεζα κατά την τελετή 
του καθαγιασμού.

Κατά τη διάρκεια του Εσπερινού τελέσθηκε επίσης η χειροθεσία εις αναγνώστη 
του κ. Sorin Farcaș, ο οποίος επρόκειτο να χειροτονηθεί διάκονος την επομένη. 
Μετά το πέρας της ακολουθίας, ακολούθησε εόρτιο κέρασμα για τους πιστούς.

Ο καθαγιασμός του ναού

Το Σάββατο το πρωί άρχισε η κυρίως τελετή του καθαγιασμού με την εν πομπή 
τριπλή λιτανεία γύρω από τον ναό και την ανάγνωση των αποστολικών και 
ευαγγελικών περικοπών. Κατόπιν, τα ιερά λείψανα εισήχθησαν επισήμως στον ναό 
και τοποθετήθηκαν στην Αγία Τράπεζα.

Ακολούθησε η κατανυκτική ακολουθία του καθαγιασμού της Αγίας Τραπέζης: η 
έκπλυση με ύδωρ και σαπούνι, η πλύσημε ροδόνερο, το χρίσμα με το Άγιο Μύρο, το 
στέγνωμά της με τα αντιμήνσια, η τοποθέτηση των συμβόλων των τεσσάρων 
Ευαγγελιστών και η ένδυσή της με το κατασάρκιον. Οι τέσσερις τοίχοι του ναού 
σφραγίσθηκαν επίσης με το μονόγραμμα του Χριστού (ΧΡ), ως ορατό σημείο ότι ο 
χώρος αυτός είναι πλέον ολοκληρωτικά αφιερωμένος στον Θεό.

Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος υπογράμμισε ότι ένας ναός είναι πολύ 
περισσότερο από ένα απλό οικοδόμημα. Με την παρουσία των ιερών λειψάνων 
καθίσταται τόπος όπου ο ουρανός συναντά τη γη, χώρος προσευχής, αγιασμού, 
παρηγορίας και συνάντησης με τον ζώντα Χριστό. Αναφέρθηκε επίσης στην 
ιδιαίτερη προστασία της ΥπεραγίαςΘεοτόκου, καθώς και στο πρόσωπο του Αγίου 
Λουκά Συμφερουπόλεως, του ιατρού και θαυματουργού, ο οποίος κατόρθωσε να 
συνδυάσει τη φροντίδα του σώματος και της ψυχής με υποδειγματική χριστιανική 
αγάπη.

Χειροτονία νέου διακόνου

Κατά τη Θεία Λειτουργία που ακολούθησε των εγκαινίων, ο κ. Sorin Farcaș 
χειροτονήθηκε διάκονος, λαμβάνοντας το όνομα Πορφύριος.

Ο διάκονος Πορφύριος είναι έγγαμος με τη Λωξάνδρα και πατέρας δύο θυγατέρων. 
Επί σειρά ετών συμμετέχει ενεργά στη ζωή της Ιεράς Μητροπόλεως, αρχικά στην 
ενορία της Namur και στη συνέχεια στην ενορία της Αγίας Βαρβάρας στη Λιέγη. 
Επαγγελματικά υπηρετεί στη σωφρονιστική διοίκηση και προσφέρει ποιμαντική 
διακονία στους κρατουμένους στη Βαλλονία.



Στον λόγο του, ο Σεβασμιώτατος τόνισε ότι η διακονία του διακόνου δεν αποτελεί 
ανθρώπινη διάκριση, αλλά θεία κλήση προς διακονία, προσευχή, έλεος και αγάπη. 
Υπενθύμισε ότι η Εκκλησία δεν συγκροτείται μόνο από καθαγιασμένους ναούς, 
αλλά κυρίως από ανθρώπους που αφιερώνουν τη ζωή τους στον Χριστό και στη 
μαρτυρία του Ευαγγελίου.

Ο νέος διάκονος προσκλήθηκε να καταστεί ζωντανός μάρτυρας της θείας 
ευσπλαχνίας, ιδίως προς όσους υποφέρουν, αισθάνονται εγκαταλελειμμένοι ή 
έχουν χάσει την ελπίδα τους. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη μελλοντική του 
διακονία στους κρατουμένους, όπου καλείται να μεταφέρει το μήνυμα της 
συγχώρησης, της ελπίδας και της πνευματικής ίασης.

Ευχαριστίες για την ανακαίνιση

Μετά τη Θεία Λειτουργία ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες 
προς όλους όσοι συνέβαλαν στην πλήρη ανακαίνιση του ναού, ιδιαιτέρως προς τον 
Άρχοντα Boris Gourov και την Αρχόντισσα Youlianna Gourova, τον Άρχοντα 
Αθανάσιο Μαρτίνο, την ενορία της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Hamptons (ΗΠΑ), 
καθώς και προς οργανισμούς, ευεργέτες και ιδιώτες δωρητές, μεταξύ των οποίων 
και ο κ. Paul Remerie. Επίσης, σημαντική υπήρξε και η συμβολή των ενοριών της 
Ιεράς Μητροπόλεως στη διάσωση και αναζωογόνηση του ιστορικού αυτού τόπου 
λατρείας.

Ακολούθησε εόρτιο γεύμα στην ενοριακή αίθουσα και σε ειδικά διαμορφωμένο 
χώρο στον κήπο του ναού.

Μια ιστορία πίστεως και επιμονής

Η ιστορία της Eνορίας του Boussoit συνδέεται στενά με τη μοίρα χιλιάδων 
Ουκρανών που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους μετά τον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο. Πολλοί είχαν μεταφερθεί στη Γερμανία για καταναγκαστική 
εργασία. Μετά την απελευθέρωση της Ευρώπης το 1945, κάποιοι επέστρεψαν στην 
πατρίδα τους, ενώ άλλοι, αποφεύγοντας το σοβιετικό καθεστώς, αναζήτησαν νέα 
ζωή στη Δυτική Ευρώπη.

Το Βέλγιο έψαχνε τότε εργατικό δυναμικό για τα ορυχεία, τα λατομεία και τη 
μεταλλουργική του βιομηχανία. Περίπου είκοσι χιλιάδες Ουκρανοί 
εγκαταστάθηκαν στη χώρα. Έτσι, ιδρύθηκε το 1948 η ενορία της Αγίας Σκέπης 
της Θεοτόκου υπό την καθοδήγηση του Πρωτοπρεσβυτέρου Ιωάννη Bachinsky.



Η κοινότητα απέκτησε στο Boussoit κτίριο που περιλάμβανε μικρό ναό και 
ενοριακή αίθουσα. Το παρεκκλήσιο καθαγιάστηκε επισήμως τον Οκτώβριο του 
1965. Κατά τις επόμενες δεκαετίες, γενεές πιστών συμμετείχαν εκεί στα ιερά 
μυστήρια, καθιστώντας τον ναό σημαντικό πνευματικό κέντρο της ουκρανικής 
διασποράς στο Βέλγιο.

Ύστερα από περίοδο παρακμής, κατά την οποία μειώθηκε αισθητά ο αριθμός των 
πιστών, ο ναός ανατέθηκε το 2019 στον Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα. Λίγα 
χρόνια αργότερα, ο πόλεμος στην Ουκρανία οδήγησε εκ νέου χιλιάδες πρόσφυγες 
στο Βέλγιο. Χάρη στην πρόσφατη ανακαίνιση, το ιστορικό αυτό προσκύνημα 
ανέκτησε νέα ζωντάνια και αποτελεί σήμερα πνευματική εστία για τους 
Ουκρανούς ορθοδόξους και όλους όσοι αναζητούν την παρουσία του Θεού.

Στην ενορία σήμερα διακονεί ο π. Marc Tsubera, ο οποίος χειροτονήθηκε διάκονος 
και στη συνέχεια πρεσβύτερος τον περασμένο χρόνο από τον Σεβασμιώτατο. Είναι 
έγγαμος και πατέρας ενός παιδιού και υπηρετεί με αφοσίωση την αναγεννώμενη 
αυτή κοινότητα.

Σημείο ελπίδας για το μέλλον

Τα εγκαίνια του ναού δεν αποτελούν μόνο την ολοκλήρωση πολυετών προσπαθειών 
και εργασιών αποκατάστασης, αλλά και την απαρχή ενός νέου κεφαλαίου στην 
ιστορία της ενορίας.

Ως τόπος προσευχής, συνάντησης και πνευματικής στήριξης, ο ναός αυτός θα 
παραμείνει τα επόμενα χρόνια ζωντανό σημείο της πίστης στον Θεό, της επιμονής 
του λαού Του και της δυναμικής παρουσίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας στο Βέλγιο.

Είθε η Υπεραγία Θεοτόκος να συνεχίσει να απλώνει την προστατευτική της σκέπη 
σε όλους όσοι προσφεύγουν στον ναό, και ο Άγιος Λουκάς Συμφερουπόλεως να 
πρεσβεύει αδιαλείπτως υπέρ αυτής της ενορίας και πάντων των δοκιμαζομένων 
σωματικώς και ψυχικώς.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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